

CRONICA DE MELILLA

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)

LA PAZ DEL SILENCIO

Estaba necesitada nuestra alma de esta paz; estaba necesitada de este silencio, como de un descanso en la marcha fatigosa.

Los jardines del Parque Hernández eran algo anacrónico e inverosímil entre el estrépito de la guerra. Antes, como ahora, caldeaba el sol en las limpias avenidas del parque durante los días calurosos y al anochecer se percibían los mismos perfumes de las flores; pero faltaba la paz del silencio.

Vibraba el aire sacudido por las explosiones y el espíritu se estremecía también; y cuando volvíamos de presenciar espectáculos horribles y sangrientos no encontramos esta paz del silencio, que hubiera sido un alivio en la desahogada marcha de emociones que desgastaba el cerebro hasta el punto que se perdía el corazón haciéndole latir siempre apresuradamente cual si le fuera a romper.

Dentro del cuerpo fuerte y ágil, vigoroso y sano, sentíamos el espíritu enfermo. Experimentábamos una extraña sensación: era como si el alma inmortal agonizase, mientras la materia parecía destinada a vivir eternamente. Había quedado rota la armonía entre el alma y el cuerpo que se encaminaban a su fin con velocidades distintas. Mientras la materia seguía su marcha reposada e isócrona, iba consumiéndose el espíritu en un apresurado vivir.

He aquí una enfermedad que tal vez no haya sido estudiada nunca, y que es incurable sin la paz del silencio. En las avenidas desiertas del Parque Hernández, la hora sedante del atardecer, el aire templado, el silencio, han ido trayendo hoy la quietud a nuestro espíritu, uniéndole de paz. Y así ha quedado restablecida la armonía. Como poderoso taumaturgo, el silencio ha obrado el milagro de nuestra curación.

UNA VISION DANTESCA

Hubo una carga de caballería en esta ladera de Monte-Arruit que mira hacia el lado por donde huyó el enemigo. Los bravos defensores intentaron acaso romper el cerco en un instante de heroica locura? ¿Cómo si no explicarse que está sembrada la ladera de caballos muertos, de cadáveres humanos, mezclados con ellos, tal que si se hubiera librado allí una lucha de centauros.

La carga de sanidad ha ido rociando con petróleo los restos de los nobles animales y los ha prendido fuego. La colina envuelta en la sombra imprecisa del atardecer ha quedado iluminada por las llamas y a su trágico fulgor los cuerpos insepultos han adquirido una extraña vida, las sombras han fingido movimientos de los miembros agarrotados por la muerte y el cadáver de horror ha tenido toda la fuerza alucinadora de una página del Dante ilustrada por Durero.

LA TANAGRILLA ROTA

Era gentilísima aquella morita de tez bronceada y ojos como acasus que tendía la mano a los soldados en súplica de unas monedas para comprar golosinas. Parecía una tanagrilla de bronce, vaciada en el molde de una estatua griega. Calaba la ancha túnica formando pliegues que dibujaban las líneas armoniosas de su cuerpo.

Tenía una voracidad insaciable de animal salvaje; todos los dulces sebosos y cubiertos de moscas que los cantineros vendían eran escasos para satisfacer su voracidad y los contemplaba con ojos codiciosos hasta que alguien se decidía a regalarla con ellos por el placer de vérselos engullir glotonamente, o por cobrar interesadamente precio al regalo.

Vivía la morita en unas jaimas próximas al fuerte de Camellos y todos los soldados de Valencia la conocieron. Ellos podrán decir si es infiel el retrato. Acababa de cumplir trece años y era viuda de un moro—soldado que peleeó en un combate por defender a España—. Guardaba a la memoria de su antiguo dueño una fidelidad extraña que no la impedía ser fácilmente asediable a todo español que tentase su glotonería; pero que la hacía imposible de lograr para los de su raza.

Su padre la sorprendió una noche saliendo de una tienda y vengó la afrenta de modo feroz. La pobre tanagrilla amaneció al día siguiente rota en la carretera. Su cuerpo de estatua no tenía una crispación; la muerte no alteró la estricta forma y los ojos abiertos tenían esa inexpresión de los ojos de cristal de las muñecas.

El padre criminal confesó el delito, sencillamente, tranquilamente, asombrándose de que por aquello le llevasen atado a Rostrogordo y de que las mujeres españolas le insultaran a su paso. Manos piadosas de mujer de otra raza cerraron los ojos de la gentil estatua de bronce, rígida por la muerte como si estuviera fundida en metal.

UN INDULTO HA DE SER EXIGIDO

La gracia del indulto ha de pedirse humildemente. Cuando se intercede en favor de un condenado las más altas jerarquías se humillan y suplican y hablan de piedad y de perdón y de olvido de la sanción justiciera. Tal vez no tarde mucho en presentarse un caso extraordinario en que haya de ser solicitado el indulto en forma inusitada, un caso en el que haya derecho a exigir, a imponer si es preciso el incumplimiento de la justicia.

Ayer un soldado vió a un moro amigo, le vió salir de una posición española y marchar hacia su cábila tranquilamente envuelto en su chilaba color de tierra, ese uniforme insustituible del rifle que lo hace invisible en el combate proporcionándole la mayor ventaja.

El soldado debió pensar que otros moros de la misma cábila que aquél, quizá aquel mismo, habían dejado días antes sin hijos a muchas madres españolas; tal vez el soldado recordase en aquel momento los trágicos espectáculos de Nador, Zeludán y Monte-Arruit. ¡Quién sabe lo que evocó su imaginación entonces!... Y el soldado tenía entre sus manos el fusil, se lo echó a la cara y disparó. El moro amigo cayó al suelo herido gravemente y muerto.

El hecho no es de elogiar; el suceso sin embargo no hubiera tenido gran importancia si no haber sido el moro agredido pariente de Abd-El-Kader. Ha sido encarcelado el soldado agresor, se le seguirá procedimiento, tal vez se le condene y no hemos de negar la justicia de la sentencia, sea cual sea; pero nada se atreverá a negar, a regatear, a discutir siquiera el indulto.

Será un indulto de justicia que hay que exigir por anticipado antes de que sea tarde para que resulte eficaz.

UN ESPECTACULO SANGRIENTO. CAZANDO MOROS POR LAS CALLES

Las iras populares se han desbordado hoy, con la aparición de cuatro moros en Melilla. Venían en son de paz como siempre que no pueden hacerlo en son de guerra. Un grupo de chiquillos empezó a insultarles y a tirarles piedras. Los moros, comprendiendo su situación difícil, huyeron cada uno por su lado perseguidos de cerca por chiquillos, mozambetes y mujeres.

Los tuvieron la suerte de caer en manos de guardias de Seguridad, que los llevaron a la Comandancia general, y otro fué librado por un jefe del ejército de las iras de la muchedumbre encolerizada.

El cuarto tuvo menos fortuna. Una piedra le dió en la cabeza abriendo en ella una ancha herida. El golpe le atontó y su propia sangre le cegaba la vista. Aún corrió largo trecho perseguido por la turba cruel y vengadora que engrosaba cada vez más.

Cerca de la verja del Parque Hernández, cayó al suelo y sobre él cayeron también sus perseguidores completando su obra de muerte. Cuando atraídos por el tumulto hemos llegado a todo correr al lugar donde el cuerpo yacente y nos hemos abierto paso con vigorosos empujones entre el corro de gente que le cercaba, estaba muerto.

El moro tendría unos cuarenta años, era alto, vigoroso, de racios miembros, llevaba una chilaba blanca. La cara tumefacta desaparecía bajo una máscara de sangre. Manchaba también la sangre la chilaba blanca y empapaba el suelo formando charco.

El espectáculo era horrible y sin embargo todos, hombres y mujeres, lo contemplaban sin estremecerse, sin apartar la vista. No se oía una sola palabra de piedad; todos eran gritos de odio. La piedad se guarda para los mártires cuyos cadáveres, profanados e insepultos, vimos en Nador, en Zeludán y en Monte-Arruit.

ALBERTO ESPINOSA

Hacia la solución

Los conflictos sociales

Si que la gestión del gobernador civil en los conflictos del ramo de construcción, dando resultados favorables y con aplauso general, tanto por parte de los patronos como de los obreros, como del público, que, si bien ajeno al conflicto, sufre las consecuencias del prolongado paro.

Y buena prueba de que las negociaciones dan un excelente resultado, es que ayer han reanudado sus trabajos todos los obreros que antes de iniciarse el paro trabajaban en la importante obra de construcción que el señor Moreno tiene en la calle de Tetuán.

En las obras del nuevo Hospital siguen sin interrupción los trabajos, y

a cada día que transurre y cuando la índole de los trabajos lo permiten, aumenta el número de obreros que en ella encuentran ocupación.

Estos trabajos siguen su curso normal y en ellos han encontrado ocupación los obreros que trabajaban en el antiguo solar del cuartel de San Felipe, que terminaron su labor.

Y acaso no se hayan solucionado ya todos los conflictos pendientes porque el gobernador civil no quiere que sea una solución de momento, sino que el arreglo de hoy sea permanente y definitivo, para ello exige que en todo convenio se consigne absoluta libertad de trabajo para obreros y patronos.

Las impresiones son optimistas y se cree que la solución definitiva no se hará esperar.

LOS SUCEOS DE MELILLA

Documento parlamentario

(CONCLUSION)

La salvación estaba en llegar a Benti-el, porque a esas horas ninguno de ellos había pensado en el desastre total. Todo el mundo pensaba que se trataba de un desastre circunstancial, que se producía en aquella posición, pero que podrían apoyarse en las posiciones de retaguardia. Por consiguiente, en esta angustia horrible del camino que recorren, avanzando mezclados todas las armas; mezclados, no los carros, porque, naturalmente, éstos los despenaban para poder pasar mejor, pero sí las caballerías y la infantería, marchando todos en conjunto, suben la cuesta pensosamente con la idea de poder llegar al alto y desde él ver la posición de Benti-el; pero cuando llegan a lo alto, ya la posición de Benti-el está ardiendo, está tarde. ¿Quién pudo dar la orden en aquella posición? No lo he podido averiguar. A sus defensores, sin embargo, no puede tachárseles de cobardía; vivían en un volcán, habían conseguido romper las cajas de municiones, lo habían incendiado todo en forma que no pudiera quedar en poder de los moros; parecía que aquellos hombres habían tenido el instinto de comprender que el depósito de Benti-el—el más importante de toda la zona—tenía una cantidad tan enorme de municiones para fusil y cañón, que no debían dejarlo caer en manos de los moros y, efectivamente, Benti-el arde, las detonaciones eran como pueden suponer los señores diputados, y allí no había posibilidad de apoyarse para resistir.

La retaguardia estaba completamente desguarnecida; el general Silvestre el día anterior, el de la catástrofe de Igueriben, había mandado a Melilla, en automóvil, al general barón de Casa-Davallillos para recoger todas las fuerzas que pudiera y llevarlas sobre Annual; pero de tal manera estaba desguarnecida la retaguardia, que en una de las posiciones más importantes, El Batel, cabeza de ferrocarril, había dejado cuarenta escribientes en Melilla con un teniente. Por tanto, las tropas no pueden apoyarse sobre Benti-el; han visto la posición de Izumar ardiendo y se encuentran cerca de Dar-Drius con el general Navarro, que detiene a los fugitivos, les hace descansar, les da agua y alimentos, les anima y reorganiza, y aquí empieza, señores diputados, la última parte del episodio: la retirada del general Navarro, la actuación del general Navarro, llena de los hechos más gloriosos.

En mi inexperiencia parlamentaria, no sé si debo continuar el relato de esta segunda parte. Digamos dos palabras acerca del general Silvestre.

El general Silvestre, comenzada la retirada, no tenía otro anhelo que morir. Las versiones son muy diferentes, y no conozco ninguna de testigo presencial que pueda determinar cuál fué el fin del desgraciado general; lo cierto es que el general Silvestre, en la obsesión que le oía de morir, salía del parapeto, se colocaba en la puerta de la posición, en donde el fuego, como podéis imaginar era horroroso, y sus oficiales tenían que cogerle bruscamente del brazo para ponerle a cubierto. El general se dejaba manejar como un niño; en lo único que conservaba toda la fuerza de su autoridad era para resistir a retirarse. Las infinitas observaciones que se le hicieron, las innumerables invitaciones a que cubriera la retirada, a que no pereciera y quitara así la confianza a sus tropas, le hacían siempre decir únicamente que él era el general y que en eso no tenían que hacerle observación alguna. Tenía el propósito de morir. Manella era precisamente uno de los que más le incitaban a cumplir aquel penosísimo deber militar, que el general debió indiscutiblemente cumplir. En los últimos momentos, un oficial del Estado Mayor sale a buscar los caballos del general para obligarle, casi a empujones, por la fuerza, a montar y retirarse; pero ve que los caballos han desaparecido, y coge a unos policias indígenas rezagados, de los que habían permanecido fieles, que tenían sus caballos medio escondidos, y, revolver en mano, se los quita y les lleva al general. Montaron a caballo el general, su Estado Mayor y su amigo Juan Pedro Hernández, y la versión más autorizada es la de que el general, como si él solo constituyera todo el Ejército, rompe al galope sobre los moros y, naturalmente, muere a pocos kilómetros de Annual.

La retirada desde Dar-Drius del general barón de Casa-Davallillos es una de esas páginas que, cuando la conocamos, reconstituirá ciertamente nuestro espíritu. Las tropas, en aquel estado de abatimiento extraordinario, por haber visto morir a su general, a aquel hombre que parecía invencible, a aquel hombre que parecía imposible que nunca condujera a sus soldados a una derrota, las tropas, digo, se comportan, sin embargo, heroicamente. No pudiendo resistir en Dar-Drius, por orden del mismo general Berenguer, se retiran sobre el Batel, y entonces ocurre uno de los hechos más notables y más gloriosos. Aquel coronel Primo de Rivera, que había quedado un poco en entredicho, por sus observaciones al general Silvestre, el día de Igueriben, va con sus escuadrones contra la famosa caballería de M'Tlaza, y da, en los bordes del río Izan, una carga, que tal vez sea única en la Historia, no por el arrojo ni porque causaran más o menos bajas, sino porque los caballos, ya extenuados, corren, sin embargo, a galope en la primera carga; el choque de los escuadrones, los moros retroceden; emprende la Caballería otra segunda carga al trote, y la última carga la

dieron al paso, y al paso chocaron contra los moros y se metieron entre ellos, luchando lo mismo que los boxeadores en los últimos instantes de fatiga, cuando pelean sin poder tenerse en pie, en los últimos golpes. (El señor Amado: De eso no hay ejemplo en la historia de ningún Ejército del mundo.—El señor Rodríguez Viguera y el señor Solano pronuncian palabras que no se perciben.) La columna que salió de Annual podéis figuraros cómo estaba de desmembrada, cuántos eran los que iban quedando y la poca resistencia y la defensa que podían hacer las tropas del barón de Casa-Davallillos, que se componían casi únicamente de escribientes, asistentes, ordenanzas, enfermeros, de gentes que habían salido de Melilla muy pocas veces, de individuos que no habían tenido ni por curiosidad la fantasía de disparar un tiro. Unas tropas se quedan en Batel cubriendo la retirada—Batel era la cabeza del ferrocarril—y dejan que sus compañeros vayan a Monte Arruit. En el Batel—lo diré porque es verdad—había unas cuantas compañías de ingenieros que se habían comportado heroicamente desde Annual y que habían obedecido siempre rigurosamente a sus jefes sin desorganizarse, sin correr; una de ellas estaba mandada por un hombre heroico, por el capitán Arenas; y cubren la retaguardia de una manera tan bella, animando tanto a sus compañeros, cuyo estado de abatimiento podéis suponer, que consiguen llevar a casi todos ellos a Monte Arruit, aunque, naturalmente, pagando el capitán con la vida su heroísmo, y haciendo recordar la famosa frase del emperador Napoleón de que son siempre los mismos los que se hacen matar.

Los episodios de Monte Arruit todos los conocemos, pero conocemos muy poco. La aviación (pensaba haber hablado de la aviación también) podía observar muy difícilmente. Recordaréis que las comunicaciones se interrumpían, y que aquí, en la Península, que estábamos todos pendientes de lo que ocurría en Monte Arruit, no podíamos explicarnos por qué unos días había comunicaciones y otros no. La explicación, señores diputados, es la siguiente: que tiene cierta curiosidad, y es conveniente que se sepa, para que se vea con qué clase de enemigo estamos combatiendo. La explicación es que los moros habían encontrado la dirección del rayo visual de nuestro heliógrafo y hacían magníficas hogueras en las crestas del Gurugú por donde este rayo visual había de pasar, e impedían la comunicación mediante el heliógrafo que como todos sabéis, consiste en destellos de un espejo, que se mandan a distancia. Por esto muchas veces no había comunicación con Monte Arruit.

La sublevación en las cabilas se hizo general. ¿Qué había ocurrido? Un hecho perfectamente claro. Nosotros damos un valor a las personas, pero damos un valor especial a las ideas. Nosotros pensamos que si hemos de realizar una misión, tendremos un general, y que si éste pereciera, tendríamos otro. Podremos hacer sobre unos u otros nuestras observaciones, pero tenemos, más que nada, la idea. Los moros, no; para ellos lo que vale es el valor personal del jefe que inspira confianza. Todos sabéis que en el año 13, en el famoso de combate de Kadur, el hoy general en jefe, don Dámaso Berenguer, mató al Mizian, y en el año 15 con se disolvió la jarka por falta de jefe. Con esta mentalidad de nuestro enemigo, al ver que había desaparecido nuestro general, aquel hombre que inspiraba tantos respetos y gozaba de prestigio tan extraordinario entre los moros, la sublevación se fué extendiendo, y con la impresión, favorable para ellos, de la muerte de nuestro general, coincidía la opinión que nos habían oído a nosotros de nuestra falta de interés en aquel problema. Los moros saben perfectamente lo que pensamos, lo que decimos y lo que comentamos. Lo saben mucho mejor de lo que podemos suponer, porque nosotros, en nuestra vida, hasta en esos mismos días terribles en que el ánimo de todos estaba contristado, teníamos otras preocupaciones, teníamos otros objetos en la vida, y ellos no; ellos viven reconcentrados en el examen de lo que hacemos, pensamos y decimos, y como son inteligentes, deducen consecuencias; de modo que constantemente estamos sometidos a una gran vigilancia por su parte. Pensando, pues, que a España no le interesaba el problema, viendo la catástrofe, viendo al general muerto, pensaron sencillamente: "el Gobierno se marcha, luego es indiscutible que podrá estar en mejor situación aquel jefe de cábila que haya cortado más cabezas de españoles, porque ahora de lo que se trata es de estar al lado de los vencedores." Y, efectivamente, de tal manera se dedican a esta para ellos agradabilísima labor, que ocupados en ella y no recoger el botín, no se echan sobre la plaza de Melilla. En ésta había, en la noche de la catástrofe, si mis referencias son exactas, 1.800 hombres.

Los coronales se reúnen y dictaminan ocupar tales y tales posiciones imposibles de ocupar. El párrafo es inmenso; la población civil se presenta cada día a pedir armas y no se le quieren dar. El día siguiente, 23, se pasa en una angustia infinita; la población civil de Melilla cree ver llegar a cada momento los moros y cree que entrarían a degollarla. Aquella noche llega el general Berenguer. El general llega (largo gran gusto en contar este detalle porque permitirá a la Cámara hacerse cargo de la persona exep-

cional y especialísima que tenemos al frente de aquellas tropas) y la población civil le rodea llena de pavor. Apenas desciende del cañonero con los ayudantes se dirige a la población y les dice: "¿Qué les pasa a ustedes? ¿Por qué esta emoción? Aquí no ocurre nada, tengan confianza en mí; así no va a pasar nada; estamos completamente defendidos." La gente, intimidada, se queda sorprendida ante estas afirmaciones del general, quien, dirigiéndose a sus dos ayudantes, les dice: "Ya saben ustedes lo que les he dicho; tengan cuidado de que no toquen a las reservas preparadas para ir hacia Nador; ojo con que nadie dispare sobre las tropas que saben ustedes que hemos preparado". Las gentes sabían las tropas que había, pero cuando lo decía aquel general, de tan buena presencia, tan serio... El no se lo decía a ellos, sino a sus ayudantes; pero la gente le rodeaba inquieta, y él lo decía para que lo oyeran. Cuando oyen aquello, empiezan a tranquilizarse y vuelven a sus casas más tranquilos, y yo sé, por una referencia muy precisa, que cuando el general se quedó solo con sus dos ayudantes les abrazó con la emoción de decir: "¿Qué será de nosotros esta noche? El

general había representado aquella noche una necesaria comedia.

Al día siguiente llegó el general Sanjurjo con el Tercio Extranjero, muy bien llamado Tercio de voluntarios españoles, pues el número de extranjeros es pequeño, con los dos tabores de Ceuta y dos compañías de ingenieros.

Después, señores, yo creo que es inútil que siga con la relación que todos conocéis.

Federación Patronal Montañesa

La Federación Patronal, siguiendo las indicaciones de la autoridad, previene a sus asociados que aunque particularmente son libres de adquirir con sus obreros los compromisos que quieran, como entidad o gremio colectivamente, no pueden firmar y sería por tanto nula toda cláusula que atente en cualquier forma a la libertad del trabajo.

Carlos M. Conachy

DENTISTA CALLE CASTELLAR, 4 Reanuda su consulta.

EL SEÑOR Don Octavio Campos Guereta ha fallecido en el día de ayer, en el pueblo de Astillero a los 65 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su desconsolada esposa doña María Arechavala; sus hermanos doña Aurora, don Rafael, doña Consuelo, don Alberto y doña Carmen; hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que se verificará a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Guarniza, y a los funerales, que se celebrarán en la iglesia de San José, de Astillero, el día 3, a las diez de la mañana; favores por los que quedarán agradecidos. Astillero, 1 de noviembre de 1921.

LA SEÑORA D.ª Josefa Santiago de la Puebla VIUDA DE DON DOMINGO AJURIA falleció ayer en la villa de Bilbao DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Ana, doña Marina, don Serapio y don Domingo; hija política doña Elisa Gil; nietos; hermanas doña Teresa y doña Carlota; hermano político, primos, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma; favor que agradecerán eternamente. Santander 1 de noviembre de 1921.

HONRAS FUNEBRES R. I. P. Mañana miércoles, 2 de noviembre de 1921 y a las diez y media de su mañana, se celebrarán. Dios mediante, solemnes funerales en la capilla del cementerio de Ciriego por los fieles difuntos allí sepultados, especialmente por los conducidos por esta Agencia. LA PROPICIA, de Hijos de Caterino San Martín Suplica al vecindario de Santander la asistencia a estos actos de caridad en favor de dichos finados. Santander 1 de noviembre de 1921. Estos funerales serán solemnizados por la capilla de Música del Seminario de Corbán.

TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA

Hoy martes, 1.º de noviembre 1921

Exito formidable de la
Compañía

MELIA -
CIBRIAN

Funciones

a las

TRES y MEDIA

SEIS y MEDIA

Y DIEZ Y MEDIA

El espectáculo comenzará a la hora en punto anunciado

HORAS DE TAQUILLA: De 11 a 1 y de 2 de la tarde en adelante

Proximamente:

Estreno

EL ARDID

Ultimo éxito de MUÑOZ SECA, en el TEATRO ESLAVA de Madrid

Gabanes Gabardinas, Impermeables, Pellizas, Zamaras, Trajes
HECHOS Y A LA MEDIDA, PARA CABALLERO Y NIÑO
 Tenemos a la venta los nuevos surtidos para la temporada a precios muy reducidos, y es interesante una visita a nuestro establecimiento antes de efectuar vuestras compras.
 También precios BARATISIMOS en CAMISAS, CORBATAS, CALZONCILLOS, GORRAS, BOINAS, BUFANDAS, PAÑUELOS, PARAGUAS, ELASTICOS BAYONA, GENEROS DE PUNTO, CALCETINES, etc., etc.
 Precios los marcados - ALMACENES LA BATALLA - Alarazanas, 4 y 6 - Teléf. 673

Son detenidos en Berlín dos de los asesinos del Sr. Dato

SE CONFÍA EN QUE RAMÓN CASANELLAS SERÁ DETENIDO

(POR TELEFONO)

LA NOTICIA OFICIAL
 En la hoja oficial publicada el lunes, se da la siguiente noticia:
 "Cumpliendo órdenes del director general de Orden público, los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia de España, después de dos meses de trabajo, han logrado descubrir y señalar a la Policía de Alemania el paradero de Luis Nicolau (a) Leopoldo Noble, y su mujer Lucía Joaquina Concepción, autores del asesinato del excelentísimo señor don Eduardo Dato, los cuales, por ello, han sido detenidos en Berlín, tramitándose la extradición."
ENORME IMPRESION
 Madrid.—Ha producido enorme impresión la noticia publicada en la hoja oficial dando cuenta de la detención de Luis Nicolau, más conocido por Leopoldo Noble, y su mujer, autores del asesinato del ex presidente del Consejo de ministros señor Dato, cuya detención se ha llevado a cabo en Berlín.
 La publicación de la hoja oficial no ha sido suficiente para que de la noticia se entere todo el público; pero, no obstante, comienza a circular con rapidez.
 Algunos periódicos han pretendido dar cuenta de la detención en sus respectivas carteleras; pero las autoridades han prohibido que se haga antes de las seis de la tarde.
 En la Dirección general de Seguridad no tenían esta mañana detalles del servicio.
LO QUE DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD
 El director general de Seguridad recibió esta mañana a los periodistas, con quienes habló acerca de la detención de Nicolau y su mujer en Berlín.
 Dijo que, por ahora, no podrán ser facilitados los detalles relacionados con la detención, porque aún pudiera tener mayor alcance el servicio policiaco, y con ello se podía contribuir a estropearlo.
 Cree el señor Millán de Priego que se debe guardar la debida reserva hasta tanto que el servicio quede completamente terminado con la detención de Casanella.
 Añadió que la Policía no ha desistido ni un solo momento, pues desde el mes de julio último no ha interrumpido sus averiguaciones, que la han llevado a la detención de Nicolau y su compañera y a la muy posible del tercer asesino del señor Dato.
 Al mismo tiempo, los agentes encargados de este servicio en el extranjero han secundado las pesquisas que desde Madrid eran comunicadas.
 El policía en la capital de Alemania, policía en la capital de Alemania, son un agente y un aspirante de los últimamente aprobados y que se hallaba sin plaza.
 Conviene, dijo el director de Orden público, que se guarde una absoluta reserva acerca de los nombres de esos agentes, pues aparte del riesgo que ello les supone, el éxito del servicio debe corresponder a todo el Cuerpo de Policía.
 La detención de Nicolau es muy importante, pues, como ya es sabido, es el que dirigió el complot, el poseedor del dinero y el verdadero organizador del atentado.
 Añadió que, en cuanto a la detención de Casanella, hay motivo para suponer que se encuentra en determinado lugar, hacia el cual se encaminan los trabajos de la Policía.
 Refiriéndose el director de Seguridad a las noticias facilitadas a la Prensa relativas a las andanzas de Nicolau y Casanella en diversas poblaciones de Rusia, manifestó que esas informaciones fueron facilitadas para distrajir a la Policía y a los periodistas.
 Por aquella fecha precisamente debía estar en Francia.
 Expresó el señor Millán de Priego su confianza de que se llegará a la feliz terminación de este asunto, y en cuanto al expediente de extradición, cree que no surgirá dificultades, aunque de todas maneras—agregó—ello no restará éxito al servicio de la Policía.
 Terminó diciendo que es menester armarse de paciencia hasta que se puedan conocer todos los detalles de la detención.
EL JUZGADO ESPECIAL
 Esta mañana le fué comunicada oficialmente al Juzgado especial que entiende en la causa instruida con motivo de la muerte del señor Dato, la detención de Nicolau y su esposa.
 Seguramente que el Juzgado acordará la ampliación de diligencias, pues, como es sabido, el juez, antes de entregar la causa a la Audiencia, declaró como procesados en rebeldía a Luis Nicolau, a su esposa y a Casanella.
PEDRO MATEU
 En la Cárcel Modelo, y en su correspondiente celda, sigue Pedro Mateu, mostrándose tan reservado como el primer día que ingresó.
 Sigue rehusando toda conversación y dedica el tiempo a la lectura de periódicos y libros.
 En cuanto a las alusiones que se le dirigen respecto al hecho en que fué principal protagonista, mantiene la misma actitud que cuando se presentó ante el juez.
LOS FUNCIONARIOS JUDICIALES
 Madrid.—Esta mañana conferenciaron en el Juzgado el fiscal de la Audiencia y el juez especial señor Escalera, que instruyó el sumario por el asesinato del señor Dato.
 La conferencia versó sobre la detención de Leopoldo Noble y su mujer en Berlín.
 El sumario está concluido desde hace un mes y se encuentra en la Audiencia y su estudio está ya muy avanzado por la Sala.
MAS NOTICIAS
 Madrid.—Como es sabido, Luis Nicolau conduca la motocicleta desde la que fué asesinado don Eduardo Dato.
 Parece ser que ayer mismo se telegrafió al Gobierno alemán rogándole que mantenga las detenciones de marido y mujer y su incomunicación hasta que se nos el expediente de extradición por el ministerio de Estado.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DEL PUERTO
 Buques entrados:
 "Nuestra Señora del Coro", de San Sebastián, con cemento.
 "Cervantes", de Glasgow, con carga general.
 "Cabo Blanco", de Bilbao, idem.
 "Ciudad de Cádiz", de Bilbao, idem.
 "Armanier", de Amberes, idem.
 "Magdalena García", de Gijón, idem.
 Despachados:
 "Cabo Peñas", para Pasajes, con carga general.
 "Ciudad de Cádiz", para Coruña, idem.
 "Alvarado", para Gijón, idem.
 "Cervantes", para Portimao, idem.
 "Paco García", para Bilbao, idem.
 "Eduardo García", para Bilbao, idem.
 "Magdalena García", para Bilbao, idem.
 "Juan García", para Bilbao, idem.

Pastando en derrota
 Al Juzgado municipal mandó la Guardia civil de Reinosas a los vecinos de Camino Maximino Gutiérrez, Benítez Salas, Echequiel Gutiérrez y Celedonio Begoña, de ochenta primaveras este último, por tener varias cabezas de ganado abandonadas, sueltas y libres por determinadas líneas del expresado pueblo.
Conservas Trevijano
 SON PREFERIDAS A TODAS
 Idem de idem
 Nada menos que una docena de ciudadanos, vecinos de San Vicente, denunció la Guardia civil de Molledo, por tener entre todos 37 cabezas, cabezas, por supuesto, de ganado vacuno, pastando en derrota en el punto denominado "El Tojo".
 Pero, habrán dicho ellos para sus adentros: ¡Viva la Pepa!, y hasta otra.

DE BALOMPIÉ

REAL UNION, 2-RACING, 0

A GUISA DE PREAMBULO

Es indudable que la fatalidad acompañó al Racing-Club.
 Prepara un partido, a costa de sacrificios económicos, con uno de los primeros onces de España; consigue que su primer equipo pueda quedar formado con los mejores elementos disponibles. Díez, Ortiz, Madraro, Pagaza, Agüero, Barbosa, Otero, Lavín, Santuste, Fernández y Alvarez; y logra que el Real Unión se disponga, haciendo mérito a su nombre y en cumplimiento de lo pactado con el Racing-Club, a formar su equipo con los nombres más prestigiosos de su primer "team".
 Y la fatalidad lo desbarata todo. Todo, menos aquello que no era suyo: el propio partido, que a su pesar, se desenvuelve de modo interesante.
 Empieza el público por no acudir en tanto número como se esperaba, no obstante la importancia del "match" y el buen tiempo que disfrutamos: viene después la ausencia de Madraro y la pequeña y leve operación que en un pie sufre Santuste que le impide jugar; y por último en el Real Unión faltan Zabala y Eguiazabal.
 Y si la falta de dos jugadores no produce gran desequilibrio en un once como el irunés que cuenta con diez y ocho equipiers en su equipo de choque, en cambio en el Racing-Club, donde apenas se llega a formar un verdadero "team", la ausencia de dos jugadores causa un trastorno irremediable; y así vemos que Lavín, que es un medio de los buenos, pasa de centro a la línea delantera para que ocupe su puesto Zubieta, y Montoya, que ha sido entrenado de todo menos de back, ocupe el puesto de Santuste.
 Y no contenta la fortuna en su adversidad sobre el Racing, aún se cebaba más, no concediéndole ni un solo tanto, mientras que deja que el Real Unión se anote dos, mereciendo aquel el mismo que éste.

Agüero con presteza y que lanza un "shoot" imparable que llega a la red, hecho todo en menos tiempo del que se emplea en referirlo, nos hace creer que el Racing ha conseguido el empate.
 Sin embargo no es así. El árbitro había tocado falta de una defensa del Real Unión—que varios no oímos, cuando Díez acababa de centrar. Y a él se debió que el tanto, ejecutado rítmicamente, no se apuntara a favor del Racing. Legalmente la decisión del referé era legítima. Pero admirable el Racing ejecutó un tanto admirable, pues repetimos que ni el portero irunés, ni Agüero, se dieron cuenta de la falta del back del Real Unión, como lo prueba el hecho de que Muguruza se apresurara a parar el "shoot" que Agüero le lanzó.
 Y eran ya las postimerías del partido cuando en el marcador aparecieron el segundo tanto el irunés.
 Según el público que estaba cerca del goal, el tanto apuntado era de un claro "off-side" del interior derecho del Real Unión que fué quien lo llevó a la red.
 Desde el punto en que nosotros estábamos colocados—línea media del campo—así nos pareció también, porque vimos al tal interior muy cerca de la portería y sin ningún jugador del Racing, excepto el portero, tras él; pero tenemos que atenernos a la decisión del árbitro que mejor colocado que nosotros pudo observarlo, "on exactif".
 Del equipo irunés el que más se distinguió fué el portentoso René que no ha perdido ninguna de las cualidades que le acaban como el primer medio centro de España. Y después Muguruza y Gamborena.
 Del equipo de casa, Alvarez en el primer tiempo y Otero en el segundo. Pagaza bien y los demás muy aceptables, excepto Ortiz que fué el peor de los ventidós.
 Montoya y Zubieta acreditando que si no se duermen y se entrenan pueden llegar a ser parte en el equipo primero.
 El árbitro señor Sánchez con la imparcialidad y competencia en él habituales.

EL PARTIDO DE HOY

El partido que hoy se celebra con el mismo Real Unión y a igual hora de las tres y media, es, según anunciamos, a beneficio del entrenador del Racing Mr. Pentland, el cual, arbitraré.
 Ambos alicientes, unidos al deseo de los chicos del Racing, que aprecian mucho a su maestro, de quedar bien e ir a la revancha, y a la idea de los irunés de contar completa y segura victoria, para lo cual han llamado a Zabala y a Eguiazabal, son elementos que hacen esperar que este segundo encuentro sea aún más interesante que el primero.
 El equipo irunés quedará reforzado con Zabala y Eguiazabal si éstos acuden al llamamiento, a que antes nos referimos. En caso contrario jugarán los mismos equipiers del domingo.
 En el Racing es probable que juegue Santuste. En la línea de medios formarán Barbosa, Lavín y Zubieta. Y en la de delanteros ocupará el centro Montoya, si Santuste puede jugar. En otro caso tendrá que sustituirle Montoya, actuando de centro un reserva, si es que continúa la ausencia de Madraro que es a quien por derecho corresponde.
 Registrarán los mismos precios que en el partido del domingo último.

EL PARTIDO

A las órdenes de don Fermín Sánchez se alicienan los equipos del modo siguiente:
Real Unión:
 Muguruza
 Anatole, Campo
 Villaverde, René, Gamborena
 Echeveste, Martitorea, Patrio, Errazti, Acosta.
Racing-Club:
 Díez, Ortiz, Lavín, Pagaza, Agüero (P.)
 Barbosa, Otero, Zubieta
 Fernández, Montoya
 Alvarez.

REPUESTO DEL RACING

De salida acometen con brío los del Real Unión y llegan varias veces a la puerta de Alvarez, que se defiende con brío y fortuna.
 Repuesto el Racing del desconcierto que produce en sus filas esa fuerte acometividad de los irunés, consigue a su vez llegar también varias veces a la portería contraria.
 El partido se lleva a una marcha extraordinaria, a prueba de resistencia, que acredita que ambos equipos están en un magnífico grado de entrenamiento.
 Hay un buen número de jugadas maestras, la codicia tiene en cada equipier un defensor de su enseña, los "shoots" se suceden, los porteros se defienden bravamente y en general, las líneas realizan un notable juego de conjunto.

EL PARTIDO

Esto sí que es jugar al foot-ball! No hay minuto de decaimiento: el balón corre vertiginosamente de uno al otro campo y todos y cada uno ponen su empeño en conseguir con arrestos y conocimiento la victoria para su Club.
 Es el Racing quien en un principio parece más débil, es el Real Unión quien al final parece decaer, pero en el ataque y en la defensa ambos se suceden y ninguno puede decir que consigue un franco dominio.
 Sin embargo, apreciado en su totalidad este primer campo, la balanza se inclina a favor del Racing, como se acredita el hecho—demostrativo también de su mala suerte—de que tiende cuatro "corners" por uno Real Unión.
 Terminó el soberbio campo con el empate a cero.
 El segundo tiempo fué también aceptable aunque no se jugó al tren. El tan maestrante como el primero, porque de estos se ven poquitos.
 Aquí la balanza se inclina a favor del Real Unión que logra dos corners por ninguno el montañés.
 Un "shoot" grande de Patrio que para Alvarez, con vista y valentía sacando de la línea de goal, dá lugar a que el balón quede cerca de la portería del Racing y que sea el mismo Patrio quien le vuelva a lanzar, sin que Alvarez—bien porque estuviera poco activo, bien porque no le diera tiempo—llegara oportunamente a su portería para impedir que cizanzase la red.
 En suma: un tanto que en la forma que se ejecutó no tuvo para nosotros los honores de tal, dado el modo como el juego se desarrollaba.
 Pronto ese tanto un pequeño descontento entre las filas del Racing, pero pronto se rehacen sus jugadores y vuelve el juego a tomar altos vuelos.
 Una escapada de Díez que termina con un soberbio centro que recoge

TEATRO PEREDA

COMPANIA DE OPERA DE MARIA LLACER
 Continúa animadísimo el abono para las cuatro funciones de ópera que dará en nuestro teatro la notable compañía de María Llácer, en los días 10, 11, 12 y 13 del actual mes de noviembre.
 Son ya muy numerosas las butacas separadas para el abono y también están siendo muy solicitados los palcos y plateas, así como gran número de localidades de anteatero.
 Las funciones, como decíamos en nuestro número del domingo, comenzarán a las nueve en punto de la noche, con el fin de que asistan aquellas personas que no podrían venir al teatro por la tarde, a causa de sus ocupaciones. El día 13, únicamente, comenzará a las seis y media de la tarde.
 Todo hace esperar que la temporada de ópera en el espléndido teatro Pereda resulte todo lo brillante que este magnífico espectáculo se merece.

Nuevo director del Instituto

En atento besalamano nos comunicó don Víctor Vignolle haberse posesionado del cargo de director de este Instituto General y Técnico para el que fue nombrado a propuesta del claustro de profesores por Real orden de 25 de octubre del año corriente.
 Le ofrecimos en su nuevo cargo al señor Vignolle tenga la seguridad de que también sobre nosotros correspondía a todo cuanto redunde en bien de la cultura y de la enseñanza.

Artículos exclusivamente ingleses

CASA GIRIBET
 ALTAS NOVEDADES
 BLANCA, 11 - SANTANDER

Botadura del "Colón"

(Por teléfono)
Ferrol.—En los astilleros de la Constructora Naval ha tenido lugar hoy la botadura del trasatlántico "Cristóbal Colón".
 Asistió al acto el ministro de Marina y numeroso gentío, que al deslizar el barco prorrumpió en vítores y aplausos.
 Luego los invitados fueron obsequiados con un "lunch".
 Brindaron el barón de Sutrústegui y el ministro de Marina.

Le cayó un árbol encima

La vecina del pueblo de Mazcuerras Lucía Gómez Martínez, de treinta y dos años, casada, se hallaba cortando un árbol, en la mañana del próximo pasado sábado, en su pueblo.
 Tuvo la desgracia de que le cayera encima el árbol y la produjera la luxación del fémur derecho, por la articulación de la cadera.
 Auxiliada por su esposo y trasladada a su domicilio, el domingo fué traída a Santander, donde fué convenientemente asistida en la Policlínica de la Cruz Roja y trasladada después en una camilla al hospital de San Rafael, donde quedó en estado relativamente satisfactorio.

SUSCRIPCION

HOMENAJE AL CAPITAN DE REGULARES DON MANUEL VIERNA
 Recaudado en el "Ideal Drink":
 Suma anterior 1.085 pesetas.
 Don Joaquín Madraro, 5 pesetas; don José de la Lastra Casado, 5; don Manuel Gómez Trucba, 5; don Ramón G. Quintanilla, 5; don José Muriedas, 5; don Ricardo Aguilera, 5; don Luis Bustamante Quevedo, 5; señor conde de Bascos, 5; don Leopoldo Honaldea Gazigal, 5; don Ricardo Pelayo Guitarte, 5; don Leopoldo Cagigal, 5.
 Recaudado en el café Rhin:
 Don Manuel Orbe, 5 pesetas; don Eduardo Pérez y P. de la Riva, 5.
 Recaudado en el café Royalty:
 Don Ramón Arrarte, 5 pesetas; don Manuel P. Lemaur, 5; don Braulio López, 5; don Julián Gutiérrez, 5; don Julián, Cuca y Chus, 5.
 Recaudado en el Círculo Mercantil:
 Don Vicente Pérez de Gélis, 5 pesetas; don Manuel Estrada, 2.
 Total, 1.182 pesetas.

NOTICIAS

Francisco Setién
 ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OIDOS
 Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
 BLANCA, 42, 1.

Luis Ruiz Zorrilla
 ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta de diez a una y de tres y media a seis.
 MENDEZ-NEÑEZ, 13. TELEFONO 632

Polayo Quiñario
 Médico especialista en enfermedades de los niños.
 CONSULTA DE OCHO A UNA
 Alarazanas, 10. 2.ª derecha. Teléf. 655

Por añejos resentimientos
 Cecilia Expósito, por antiguos resentimientos personales—según dice el parte—le dió un fuerte puntapié en la pierna derecha su vecino Joaquín Torres, causándole una fuerte contusión.
 La "amabilidad" de José Torres se resolvió convenientemente "correspondida" en el Juzgado.

Como en Zululanda
 Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

R. Presmanes Dentista
 Punte, 1, duplicado, principal.
GRAN SASTRERIA
Viuda de A. RAMOS
 Primera sucursal de la Unión Cooperativa de los Sastreres de España
 Se acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la temporada de invierno, poniendo a la venta por metros pañería y forrería a precios sumamente económicos.
DEPOSITO DE GENEROS INGLESSES
 BLANCA, 24 y 26
Dos madrugadas
 Fué la madrugada del domingo la primera.
 Con gaita gallega y a grito pelado, en un auto, iban escandalizando por esas calles de Dios seis o siete jóvenes, en "alegre" francochea.
 En un alto que hicieron, hacia las proximidades de la plazuela del Príncipe, fueron requeridos por la guardia de Seguridad a no meter bulia.
 Simularon obediencia, pusieron sordina a su zalagarda; pero, al llegar hacia la Ribera, comenzaron, a grandes voces, a mofarse de los guardias, poniendo el auto, a toda velocidad, hacia Puertochico.
 Corrieron los guardias como gamos, en persecución de los escandalosos, y lograron detenerlos al regreso, llevándose al Gobierno, donde les fué impuesto el correctivo correspondiente, por vocingleros.

Y va la segunda
 En la del lunes, dos ingleses, tripulantes de un barco, armaron el gran Quiñero, desobedeciendo a la pareja, que les amonestaba.
 Eufrazmente "requeridos" por los guardias, se llamaron a capitullo por fin, y fueron a parar con sus huesos a la "perrera".

LOCAL
 Se traspa en sitio céntrico. Informes esta Administración.

EMPLEO
 Se necesita persona joven, competente en trabajos de oficina y para viajar importantes artículos. Indispensable buenas referencias. Dirigirse, bajo sobre, C. C. Administración.

REAL PRIVILEGIO
Curso del 1921 al 1922
 Academia Central del Corte sistema Hernando, Segismundo Moret, 5 2.ª, Santander.
 Internos, medio pensionistas y externos

Gran café restaurant ROYALTY
 DE JULIAN GUTIERREZ
 Especialidad en bodas, banquetes, etc.
 HABITACIONES
 Plato del día: Blanqueta de ternera.

So quemó
 Antonio Ruiz Martínez, de ochenta años, fué asistido de quemaduras diversas en el brazo derecho, que se produjo estando planchando.

Cuidado con las armas
 El joven vecino de Arredondo Domingo Abascal Porres, de diecinueve años, soltero y labrador, hallándose limpiando una pistola "Star" tuvo la mala suerte de que ésta se le disparase, alcanzándole el proyectil en el brazo derecho y produciéndole una herida grave.
 Por si ello fuera poco, dicho joven ha sido detenido, y puesto a disposición del Juzgado de Arredondo, por no tener licencia de uso de armas.
 De la pistola hizo entrega al Juzgado la Guardia civil, que practicó la detención.

Accidente desgraciado
 El joven vecino de Arredondo Domingo Abascal Porres, de diecinueve años, soltero y labrador, hallándose limpiando una pistola "Star" tuvo la mala suerte de que ésta se le disparase, alcanzándole el proyectil en el brazo derecho y produciéndole una herida grave.
 Por si ello fuera poco, dicho joven ha sido detenido, y puesto a disposición del Juzgado de Arredondo, por no tener licencia de uso de armas.
 De la pistola hizo entrega al Juzgado la Guardia civil, que practicó la detención.

Santiago García Quintanilla
 MEDICINA GENERAL
 Especialista en huesos, músculos, articulaciones.
 Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, 7, 1.ª segunda puerta.
 Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.ª derecha.

González Byass y C.
 VINOS Y COGNAC
 REPRESENTANTE
Raimundo F. del Moral
 PERINE, 12

So quemó
 Antonio Ruiz Martínez, de ochenta años, fué asistido de quemaduras diversas en el brazo derecho, que se produjo estando planchando.

Accidente desgraciado
 El joven vecino de Arredondo Domingo Abascal Porres, de diecinueve años, soltero y labrador, hallándose limpiando una pistola "Star" tuvo la mala suerte de que ésta se le disparase, alcanzándole el proyectil en el brazo derecho y produciéndole una herida grave.
 Por si ello fuera poco, dicho joven ha sido detenido, y puesto a disposición del Juzgado de Arredondo, por no tener licencia de uso de armas.
 De la pistola hizo entrega al Juzgado la Guardia civil, que practicó la detención.

Santiago García Quintanilla
 MEDICINA GENERAL
 Especialista en huesos, músculos, articulaciones.
 Consulta de 11 a 1. Wad-Ras, 7, 1.ª segunda puerta.
 Domicilio, Wad-Ras, 7, 1.ª derecha.

González Byass y C.
 VINOS Y COGNAC
 REPRESENTANTE
Raimundo F. del Moral
 PERINE, 12

So quemó
 Antonio Ruiz Martínez, de ochenta años, fué asistido de quemaduras diversas en el brazo derecho, que se produjo estando planchando.

Accidente desgraciado
 El joven vecino de Arredondo Domingo Abascal Porres, de diecinueve años, soltero y labrador, hallándose limpiando una pistola "Star" tuvo la mala suerte de que ésta se le disparase, alcanzándole el proyectil en el brazo derecho y produciéndole una herida grave.
 Por si ello fuera poco, dicho joven ha sido detenido, y puesto a disposición del Juzgado de Arredondo, por no tener licencia de uso de armas.
 De la pistola hizo entrega al Juzgado la Guardia civil, que practicó la detención.

Las bravías

Fueron detenidas y denunciadas por la Guardia civil de Las Rozas, Basilia de Blas Gambrotero, que atizó una pedrada produciéndole una herida a la madre de Nicolasa Montes, quien, a su vez, sacudió otra "almendra" al marido de la primera, ocasionándole una herida en el pómulo izquierdo.

Siguen las casualidades

También, por casualidad, se produjo una distensión en el pie izquierdo del muchacho José Fernández Gutiérrez. Fué asistido en la Casa de Socorro.
 Y de una herida incisa en la mano izquierda, que por cortadura con una botella, se produjo María Ruiz, fué curada en el mismo establecimiento.

¿Qué pasatiempo mejor

¿Qué pasatiempo mejor puede haber al despertarse que unas gotas de Licor del Polo, para enjuagarse?
 El niño Enrique Cosío fué asistido en la Casa de Socorro de unas heridas en los dedos medio y pulgar de la mano izquierda, que se produjo en la vía pública.
 Y al niño Victoriano Cuevas se le extrajo un garbanzo de la fosa nasal derecha.
 De una herida contusa en el dedo pulgar izquierdo, que por casualidad se produjo, fué curado Manuel Soterrío.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

Como en Zululanda

Biberes también los hay por acá. Dígalo si no el joven Manuel Martínez, que a las ocho de la noche del domingo la emprendió a brazo partido con dos de los árboles de la Avenida de San Martín, y no paró un punto hasta que logró romperlos, apagando después uno de los faroles del alumbrado público, sin duda por aquello de que la luz no es buena para los muchachos.
 Ya le habrán abierto el ojo a Manolito con el multazo.

LA SITUACION EN MARRUECOS

En Gomara se ha restablecido la tranquilidad

LOS CONVOYES POR TIERRA Y POR MAR SE HACEN SIN NOVEDAD HERIDOS MONTAÑESES EVACUADOS Y LICENCIADOS

El capitán Valcázar, enfermo Espinosa a Gomara

(De nuestro enviado señor Río)

MELILLA.—El capitán del Tercio de extranjeros, don Luis Valcázar, que tan recientemente se ha batido, ha ingresado en el Hospital Dooker con ligeros trastornos gástricos.

Espinosa sale para Ceuta con objeto de hacer extensa información de las operaciones que se están llevando a cabo en Gomara.

JOSE del RIO.

Heridos licenciados a Santander

Un querido amigo recibió ayer el siguiente telegrama de don Leonardo G. Colomer, hermano de uno de los soldados heridos y licenciados:

Melilla.—Hoy han sido dados de alta y se les ha concedido licencia para marchar a sus casas, Alberto G. Colomer, Juan Villa Rico, García Lago y Pesquera.

Llegaremos a Santander el jueves, en el correo.

Soldados montañeses a la Península

Melilla.—Han sido evacuados para Málaga, en el vapor "Alicante", el cabo José González López, Tomás Gutiérrez Quijano, Miguel Ortiz, sargento Enrique Paz, Gregorio Vallejo, Vicente Albarán, Bernardo Ibañez, Baldomero Muñoz Toca, Francisco del Río, todos del batallón de Valencia, y Pedro Blanco y Pablo Cereceda, cabo.

Vicente Asón, el encargado del Ideal Drink, está en el hospital, con leves trastornos gástricos.

Miguel González Ruiz y Bezanilla, mejoran.

Espinosa saldrá mañana para Tetuán.

RIO y ESPINOSA.

Información telefónica

COMUNICADOS OFICIALES DEL LUNES

Alto comisario a ministros Guerra y Estado.

En territorios de Ceuta y Tetuán, sin novedad.

Se ha llevado a Tiguas un convoy marítimo sin que haya sido hostilizado y el comandante del "Laya" bajó a tierra a conferenciar con el teniente coronel Orgaz, y me comunica que es completa la tranquilidad y que el enemigo se ha retirado.

El mismo cañonero fué luego a Targa, desembarcando un convoy, y también allí reinaba absoluta calma, como en Uad Lau.

En la posición de Megan se ha podido hacer aguada y salir la guarnición por los alrededores de la posición sin ser hostilizado.

Según informes, en Tiguas, Targa y Uad Lau han tenido los moros muchas bajas, habiéndose recogido en un punto solo, cincuenta muertos de Gomara y muchos de Beni-Urriagui y otras cabillas.

Los aeroplanos han arrojado cuarenta y cinco bombas sobre el zoco El Hach, de Benizart Gomara, que se hallaba muy concurrido, al parecer con gran efecto.

En Larache no ha ocurrido novedad.

Comandante general de Melilla, a las veintuna, dice al ministro de la Guerra las novedades ocurridas desde mi telegrama anterior en distintos campamentos y posiciones de este territorio, que son las siguientes:

A las veintitrés horas de ayer fué tirado el bloque Iguziar número 2, durante el fuego media hora, siendo rechazado el enemigo, sin novedad por nuestra parte.

La posición de la Corona hizo un disparo de cañón contra un grupo enemigo situado entre Garet y Tizza, que efectuaba trabajos de fortificación.

El comandante militar de Cabo de Agua, acompañado de la policía indígena, recorrió la cabila Uad el Hach y márgenes del río Muluya, regresando a la posición sin novedad.

En el zoco El Hach fué presentado por los indígenas de Benizart el soldado del regimiento de San Fernando, Francisco Guzmán Fernández, que se encontraba prisionero.

Volaron los aparatos, arrojando bombas sobre el poblado Tauriat Garrich, haciendo, al parecer, buenos blancos.

DESMENTANDO UNA INFORMACION

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota:

Según manifiesta el comandante general de Melilla, carecen de fundamento y son completamente inexactos los rumores de que se ha hecho eco una parte de la Prensa, según los cuales el día 29, durante el combate los soldados de los tres batallones: Corona, Vergara y Borbón, habían consumido sardinas en lata en mal estado, por todo rancho, pues según han comunicado los jefes de Vergara y Borbón las latas que dieron a sus tropas estaban en perfecto estado, y las adquirieron en el comercio por gestión directa, y en cuanto al batallón de la Corona, la inexactitud es mayor, puesto que ni siquiera asistió al combate.

INTENTOS DE DESTRUCCION QUE FRACASAN

Melilla.—Se conocen nuevos detalles del bombardeo realizado el viernes por la escuadrilla de aviación.

En los inmediaciones del morabito de Sidi-Mesaud descubrieron los aviadores cinco grandes tiendas de campaña, viéndose además, como un numeroso grupo trabajaba en la destrucción de mampostería que hay sobre los barrancos de Haduba y Mesaud.

También advirtieron en la llanura de Maxim grandes grupos de enemigos que trabajaban de destruir el puente que hay entre Segangan e Ishafen.

Todas las concentraciones fueron dis-

persadas por las bombas arrojadas desde nuestros aeroplanos.

RELATO DE UN SUPERVIVIENTE

Saxilla.—En uso de licencia he dejado al inmediato pueblo de Salteras, José Rodríguez Pérez, soldado de la compañía de ametralladoras del regimiento de San Fernando, que ha permanecido cerca de dos meses prisionero de los moros. Logró fugarse y fué recogido por el automóvil que conducía al señor Cierva.

Rodríguez relata la resistencia de la guarnición de Monte Arruit en la forma ya conocida; pero en su narración hay detalles interesantes.

Se hallaba Rodríguez cerca del teniente coronel Primo de Rivera, cuando este jefe cayó herido. Una bala de cañón le arrancó a raíz del pecho el brazo derecho. Los dolores de Primo de Rivera eran horribles, y como no podía ser asistido, exclamó:

—¡El que sea buen español, que me remate! ¡Doy mil duros al que me dispare un tiro!

Dice también que en la conferencia que tuvo el general Navarro con el jefe rebelde le ofreció mil pesetas por cada soldado que dejara marchar a Melilla, y otras mil por las aguiadas.

Los moros fingieron aceptar, y al día siguiente asesinaron a todos los soldados que salieron de la posición.

El día de la rendición, el general Navarro salió de la posición destacado en mangas de camisa y rodeado de los jefes moros. Los soldados formaron a la salida, dejando las armas en el suelo.

Apenas habían transcurrido unos momentos, los moros entraron precipitadamente, se apoderaron de las armas y asesinaron a los soldados.

José Rodríguez, después de recibir tres balazos, cayó prisionero.

Dice, por último, que antes de llegar la columna del general Navarro de Tistutin a Monte Arruit, tuvo que abandonar numerosos heridos, ante la intensidad de los ataques rifeños.

NO HAN OCURRIDO INCIDENTES

Madrid.—En el ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa una nota oficial, diciendo que es inexacto que hayan ocurrido incidentes entre el consul de España en Uxda y las autoridades españolas ni extranjeras.

El viaje de dicho diplomático a Melilla y Madrid, obedeció a informar al alto comisario y al Gobierno de la situación en aquel territorio.

EN LA ZONA DE TETUAN

Tetuán.—El día de ayer transcurrió tranquilo en las posiciones avanzadas, confirmando las noticias de que la jarca abandona el territorio de Gomara.

Las tropas que guarnecen las posiciones avanzadas realizaron un pequeño avance, no siendo hostilizadas.

La guarnición de Magan, en una exploración, ha descubierto trescientos cadáveres moros que han sido enterrados para evitar una infección.

Se tienen noticias complementarias de la lucha en que tomaron parte las columnas del general Marzo y del coronel Castro Girona. Estas fuerzas infligieron al enemigo un fuerte castigo que motivó el abandono de las posiciones que ocupaban los rifeños.

Las tropas operaron de conformidad con el plan que les había sido señalado de antemano, consiguiendo todos sus objetivos.

Se conoce un rasgo saliente de la lucha. La guarnición de Magan, al mando de su teniente coronel, efectuó una valiente salida, sorprendiendo al enemigo por su retaguardia y causándole numerosas bajas.

El alto comisario ha dedicado grandes elogios a las tropas, así como al acierto del mando.

Los heridos en los últimos combates han sido hospitalizados en Ceuta, y algunos de ellos, los de carácter más leve, han sido trasladados a la Península.

ABD-EL-KRIM HOSTILIZADO

Melilla.—Los prisioneros últimamente llegados dicen que Abd-el-Krim continúa en la cabila de Beni-Sidel.

En la casa donde pernoctó, los moros que hacen servicio de guardia y vigilancia, tienen que sostener durante la noche tiroteo constante con moros enemigos de la jarca rebelde.

LARGO ALCANCE

Melilla.—Hoy ha sido emplazada en Atlaten una batería pesada de largo alcance.

JUICIO CONTRADICTORIO

Melilla.—Se ha abierto juicio contradictorio para concederle la laureada de San Fernando al teniente de Regulares de Ceuta don Leopoldo Aguilera de la Vega, muerto gloriosamente en la posición de Sidi-Driss.

VARIAS NOTICIAS

Melilla.—La escuadrilla ha realizado nuevos vuelos, bombardeando varios núcleos enemigos que intentaban destruir el puente entre Segangan e Ishafen.

El enemigo ha realizado pequeños actos de hostilidad contra nuestros soldados.

Estos contestaron con energía, causándole bajas.

Un grupo rebelde hostilizó un bloque que resistió sin novedad.

NUEVAS OPERACIONES

Melilla.—Una vez que halla sido tranquilizada la zona de Tetuán se procederá a la ocupación de Ras-Medua.

Todos los pronósticos coinciden en asegurar que los moros no opondrán resistencia al avance de nuestras tropas.

UNA CONFERENCIA

Madrid.—Esta tarde celebraron una extensa conferencia los señores Maura y Cierva, tratando de la cuestión de Marruecos.

POSICIONES ABASTECIDAS.—REINA TRANQUILIDAD

Tetuán.—Las posiciones de Tiguas, Magan y Targa están perfectamente abastecidas de toda clase de elementos en previsión de un nuevo ataque de los moros, aunque no se considera probable.

Los convoyes a Targa y Tiguas se efectuaron por la vía marítima con toda normalidad.

La columna del general Marzo abasteció otras posiciones y ninguno de los convoyes fué hostilizado.

Continuaron saliendo de exploración las escuadrillas de aeroplanos, sin encontra-

enemigos, lo cual demuestra el duro castigo que se le ha infligido a la jarca.

RECONOCIMIENTO HACIA BATEL

Melilla.—Hoy salió de Monte Arruit un autocamión blindado, que camina cuatro kilómetros en dirección a Batel.

El auto recogió varios cadáveres, entre ellos, el de un oficial del Tercio y los de varios legionarios, que hace días se destacaron de la posición de Atlaten y fueron víctimas del duro paqueo, que les ocasionó la muerte.

También varios soldados, en otro reconocimiento, recogieron diversos cadáveres de soldados españoles.

VEJIA DE PESAME

Melilla.—El comandante general, en su nombre, en el día 17 y en el del ministro de la Guerra, visitó hoy a la viuda del teniente coronel del regimiento de la Corona, para darle el pésame.

LOS REGULARES DE MELILLA

Melilla.—El grupo de Regulares indígenas de Melilla, que manda el teniente coronel Núñez de Prado, y que del 17 al 23 de julio último perdió 600 hombres, cuenta ya con dos tabores compuestos de seis compañías de infantería y dos escuadrones de caballería.

Se dice que estos Regulares tomarán parte en las próximas operaciones que se realicen.

NUEVAS SUMISIONES

Melilla.—Abd-el-Kader sigue recibiendo peticiones de cabileños que desean someterse.

Un sobrino de éste está herido de un balazo, a consecuencia de una agresión de que fué víctima por parte de los moros.

MARJE OFICIAL DE LA NOCHE

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se facilitó el siguiente parte oficial:

"El alto comisario participa que después de la conferencia de esta tarde no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Melilla, Tetuán y Larache."

LAS COMUNICACIONES TELEGRAFICAS

Melilla.—Los ingenieros trabajan activamente para restablecer las comunicaciones telegráficas entre Tetuán, Zeluan, Segangan y Monte Arruit.

REGRESO A LA PENINSULA

Málaga.—Procedente de Melilla ha llegado el general de división señor Prieto Valero.

VISITANDO HERIDOS

Cádiz.—El gobernador militar y el general Lozano, estuvieron hoy visitando los heridos que se hallan en este hospital y los que están en el del Puerto de Santa María.

Servicio facilitado por la Oficina de información

DE LA ENTREGA DE LOS TANQUES-ALGIBES

Melilla 29 a las 15.—Con motivo entrega de camiones algibes por comisión presidida señor Tijero en nombre de esa hidalga capital de la Montaña, reiteremos nuestro más profundo agradecimiento.—Viva la Montaña!—Santaló, teniente coronel de batallón de Andalucía.

DE LA COMISION DE GADIZ

Día 29 a las 22.—Llegó vapor "Alicante" conduciendo enfermos, Aquilino Fernández, de Ontón; Francisco Arguero, de Valdeolea; Francisco Fernández, de Cartes; Dionisio Gallo, de Reinosa; Agapito Gómez, de Elechas; José Cuevas, de Potes; Manuel Martínez, de Alceda; Maximino Gómez Ceballos, de Torrelavega; Nicasio Fernández, de Bielva. Familias que quieren informes diríjanse Centro Cantábrico.

DE LA OFICINA DE MELILLA

Día 30 a las 8,30.—Soldado Cipriano Alvarez, mejoradísimo. Ya sale a la calle.—Día 30 a las 10,50. Jesús Fernández Diego, sin novedad.—Día 30 a las 15. Miguel González Ruiz, mejoradísimo. Come de todo. Le atendemos.

DE LA OFICINA DE MALAGA

Día 30 a las 19,30.—Llegó procedente de Melilla soldado Pedro Gutiérrez, que sigue mejorando, encuéntrase hospital civil de ésta.

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 107.117,31 pesetas. Ayuntamiento y vecindario de Medio Cudeyo, 14.975,75; Ayuntamiento y vecindario de Arenas de Iguña, 705; Ayuntamiento y vecindario de Enmedio, 470,25. Total, 120.268,31 pesetas.

Lista de los heridos y enfermos hospitalizados en Melilla hasta el día 23 de octubre de 1921.

Hospital de Santiago:

Ceferino L. Fernández Muñoz, soldado de Valencia; enfermedad leve; probablemente será dado de alta el día 24.

Fernando Fernández Madrazo, idem

id.; enfermedad leve; probablemente será dado de alta el día 24.

Felipe Muñoz Jaime, id. id.; enfermedad leve.

Fernando Torre Bedoya, id. id.; enfermedad leve.

Agustín Rodríguez Suárez, id. id.; enfermedad leve.

Felipe Salmó, id. id.; enfermedad leve.

Ricardo Gutiérrez Menocal, id. id.; enfermedad leve.

José Sáinz Díaz, id. id.; enfermedad leve.

Demetrio Gómez, id. id.; enfermedad leve.

José María Ceballos Fernández, cabo de id.; enfermedad leve.

Constantino Ruiz Martínez, soldado de id.; enfermedad leve.

Constantino Ortega Sáinz, id. id.; enfermedad leve.

Gabino García Pascual, id. id.; enfermedad leve.

Ramón Muñoz Ríos, id. id.; enfermedad leve; baja en este hospital; pasó a África.

Julián Pérez González, id. de Andalucía; enfermedad; fué alta.

Antonio Bovillo Alvarez, id. id.; enfermedad; evacuado a Chafarinas.

Felipe Cortijo Cordero, id. id.; enfermedad leve.

Esteban Torres Palacios, id. id.; enfermedad leve.

Pablo Cerecedo Ruaza, cabo de id.; enfermedad leve.

Manuel Colsa Colsa, id. de Wad-Ras; enfermedad leve.

Manuel Landeras, soldado de ingenieros; enfermedad leve.

Cruz Roja, segundo grupo:

José Juste Iraola, teniente de Valencia; heridas muslo y pie; probablemente será evacuado este mes.

Cipriano Rodríguez González, soldado de id.; herida en un pie; probablemente será evacuado el día 24.

Albino Pajares, capellán de f.; trastorno gástrico, fiebre.

Gómez Jordana (Infecticosos):

Edmundo Miguel González Ruiz, soldado de Valencia; fiebre tifóidea, grave.

Jesús Ochagavía Vélez, cabo de id.; fiebre tifóidea, grave.

Silverio Caro Mendoza, soldado de id.; fiebre tifóidea, grave.

Alfonso XIII:

Miguel González Barrios, soldado del tren regimental; enfermedad leve; evacuado a Chafarinas.

Esteban Luengo Mateo, id. id.; enfermedad leve.

Aureliano Hernández, id. de Valencia; enfermedad leve.

Ángel Ruiz Gómez, id. id.; trastorno gástrico y fiebre.

Ramón Mañano, id. id.; trastorno gástrico y fiebre; probable alta el día 24.

Santiago Abascal, id. id.; trastorno gástrico y fiebre.

Baldomero Manzanares, cabo de id.; trastorno gástrico y fiebre.

Amibai García, soldado de id.; trastorno gástrico y fiebre.

Florencio Sánchez, id. id.; trastorno gástrico y fiebre.

Manuel Samperio, id. id.; trastorno gástrico y fiebre.

Basilio Gutiérrez, id. id.; trastorno gástrico y fiebre.

Cruz Rivas Fuentes, id. id.; trastorno gástrico y fiebre.

Juan Gómez Sierra, id. id.; enfermedad leve.

Gregorio Vallejo Abad, id. id.; enfermedad leve.

Juan Montes, id. id.; enfermedad leve; evacuado a Chafarinas.

José Rodríguez Gómez, id. id.; enfermedad leve.

Abilio Quevedo Ortiz, id. de Andalucía; enfermedad leve.

Alfredo García Ruiz, id. id.; enfermedad leve.

Benedicto Quijano, id. id.; enfermedad leve.

Central (Melilla la Vieja):

Juan Sierra, soldado de Valencia; enfermedad leve.

Juan López Salvador, sargento de id.; enfermedad leve.

Macario de la Gándara, cabo de id.; enfermedad leve.

África (Alcazaba):

Agustín Andrés de la Iglesia, soldado de Valencia; enfermedad leve.

Ramón Muñoz, id. id.; enfermedad leve.

Manuel Vega, id. id.; enfermedad leve.

Ángel Anequí, id. id.; enfermedad leve.

Hispano, Marroquí:

Santiago Martínez, soldado de Valencia; herido casual.

Pedro Sánchez, id. id.; herido casual.

Victorio Ballesteros, cabo de id.; herido casual.

Rafael Vitoria, capitán de Valencia; enfermedad leve.

Mariano Giralda, alférez de id.; enfermedad leve.

Tomás Gutiérrez Quijano, soldado de id.; trastorno gástrico.

Ángel Ruiz Ruiz, id. id.; herido.

José García García, id. id.; herido.

Marcel Manjón, cabo de id.; herido.

Miguel Ortiz, soldado de id.; enfermedad leve.

Bernardo Ibañez Fernández, id. id.; enfermedad leve.

Vicente Albarán, id. id.; enfermedad leve.

Francisco del Río, id. id.; enfermedad leve.

Francisco Esteban, alférez de id.; enfermedad leve.

Chafarinas:

Ramón Alonso, cabo de Valencia; enfermedad leve.

Sixto Méndez Gómez, soldado de id.; enfermedad leve.

Isidro Benito López, id. id.; enfermedad leve.

Luciano Ruiz Baeza, id. id.; enfermedad leve.

Andrés Castillo Martín, id. id.; enfermedad leve.

Juan Gago Pascual, id. id.; enfermedad leve.

José María Cuevas del Río, id. id.; enfermedad leve.

Julio Ramos Jorge, id. id.; enfermedad leve.

Plácido Sancho, id. id.; enfermedad leve.

Juan de la Cruz Montero, cabo de id.; enfermedad leve.

Isidoro Vasco García, soldado de id.; enfermedad leve.

Ramón Laguilla, id. id.; enfermedad leve.

José Sánchez García, id. id.; enfermedad leve.

Demetrio Gómez, id. id.; enfermedad leve.

José María Ceballos Fernández, cabo de id.; enfermedad leve.

Constantino Ruiz Martínez, soldado de id.; enfermedad leve.

Constantino Ortega Sáinz, id. id.; enfermedad leve.

Gabino García Pascual, id. id.; enfermedad leve.

Ramón Muñoz Ríos, id. id.; enfermedad leve; baja en este hospital; pasó a África.

Julián Pérez González, id. de Andalucía; enfermedad; fué alta.

Antonio Bovillo Alvarez, id. id.; enfermedad; evacuado a Chafarinas.

Felipe Cortijo Cordero, id. id.; enfermedad leve.

Esteban Torres Palacios, id. id.; enfermedad leve.

Pablo Cerecedo Ruaza, cabo de id.; enfermedad leve.

Manuel Colsa Colsa, id. de Wad-Ras; enfermedad leve.

Manuel Landeras, soldado de ingenieros; enfermedad leve.

Cruz Roja, segundo grupo:

José Juste Iraola, teniente de Valencia; heridas muslo y pie; probablemente será evacuado este mes.

Cipriano Rodríguez González, soldado de id.; herida en un pie; probablemente será evacuado el día 24.

Albino Pajares, capellán de f.; trastorno gástrico